

财政政策向科技创新注入动能

从“天宫”空间站、“嫦娥六号”、“海斗一号”，到5G通信、人工智能、生物科技，我国科技创新能力稳步提升，重大科技成果加速涌现。近期发布的数据显示，实施减税降费、加大财政投入等一系列财税政策措施，力度大、效果显，向科技创新注入了强劲动能，推动新质生产力蓬勃发展。

作为宏观调控的重要工具，财政政策成为科技创新发展的重要支撑。

一方面，通过实施结构性减税降费政策，为企业科技创新减负赋能，是强化企业科技创新主体地位的重要举措。近年来，我国减税降费政策重点支持科技创新和制造业发展。统计显示，今年前8个月，现行支持科技创新的主要政策减税降费及退税达13336亿元，有力减轻企业税费负担，引导企业加大研发投入，培育发展新动能，为科技创新提供有力支撑。

研发费用加计扣除是促进科技创新的重要税收支持政策。“十四五”时期，研发费用加计扣除政策不断加码，政策落实更加精准，有效增强企业研发投入的底气和动力。企业研发投入越多、减税就越多，产生有效激励，从而形成“政策引导—研发投入—效益提高—加大研发投入”的良性循环模式。

另一方面，强化财政资金投入，为科技创新提供有力资金保障。“十四五”时期，全国财政科技支出预计达到5.5万亿元，比“十三五”时期增长34%，资金重点投向基础研究、应用基础研究和国家战略科技任务。其中，基础研究累计投入达到7300亿元，年均增长12.3%。财政科技支出并非“撒胡椒面”，而是重点投向战略性、关键性领域，夯实创新物质基础。

加快实现高水平科技自立自强，必须在政策和资金支持上持续用力。持续加大投入力度，坚持把科技作为财政支出的重点领域予以优先保障。各方面政策要打好“组合拳”，形成促进科技创新的强大政策合力。

面对，需要持续加大投入力度，坚持把科技作为财政支出的重点领域予以优先保障。统筹好有效市场和有为政府的关系，优化科技支出结构，发挥集中财力办大事的优势，支持重点领域实现突破。把效能放在突出位置，全面加强绩效管理，大力提升科技资金使用效果。深化财政科技管理改革，扩大单位和科研人员自主权，经费使用上“放权松绑”，加大科研人员激励力度，更好地激发创新创造力。

此外，支持科技创新需要各方面政策打好“组合拳”，形成促进科技创新的强大政策合力。综合运用财政投入、税收优惠、政府采购、资产管理、融资担保等财政政策工具，推动更多“真金白银”支持科技创新。

加强财政政策和金融政策协同配合，通

过贷款贴息、政府投资基金、政府性融资担保体系等工具，充分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用，撬动更多金融资源和社会资本流向科技创新。比如，针对企业普遍拥有的知识产权价值较高、缺少足够抵质押物，融资难、融资贵等突出问题，实施好支持科技创新专项担保计划，提高对科技创新类中小企业风险分担和补偿力度，助力解决融资难题。财政政策发挥支撑作用，有利于做好科技金融大文章。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。财政、金融等政策加力提效支持科技创新，必将有力促进更好落实创新驱动发展战略，推动科技强国建设驶向快车道。



杨婵婵

情绪价值改写消费规则

卢杨静

“用养乐多来做叉烧”“包场KTV站着唱4小时减肥”“学英语直接把小红书切换成英文版”……前段时间，一系列听起来像段子、做起来却高效的“邪修妙招”，在社交媒体上疯狂刷屏。

这些不按套路、全靠自创，又真实有效的生活诀窍，从一开始单纯的内容玩梗，发展为年轻人生活方式的表达，也催生了新的消费增长点。

不少品牌敏锐捕捉到这一趋势。Jellycat推出的大脑器官毛绒玩具，被不少打工人为摆放在工位上。沪上阿姨推出“五黄高纤慢养瓶”，将五种养胃谷物打磨成“五黄乳”，精准契合当代打工人的“靠奶茶养胃”的“邪修”养生观念。旺仔牛奶品牌为新品“冻痴冰激凌”开发薄荷咖啡“邪修”配方，吸引大批消费者打卡尝试。

年轻人追捧“邪修”现象，根源在于经济与社会环境的深刻变化。在物质丰富的当下，青年群体对情感的需求更深更广，更加重视情绪消费，倾向于在消费中寻找情感补偿。他们购买的往往不是产品功能，更多的是附着其上

的情绪解决方案。新的热潮为品牌营销指明了新的发展方向。一方面，品牌与消费者的关系正从“价值传递”转向“价值共创”。传统的“厂商研发—市场推广”模式正在被颠覆。品牌开始主动融入社区，倾听并吸纳用户的创意。这种“反向创新”在贴近消费者真实需求的同时，更显著降低了产品试错成本。

另一方面，品牌营销需更加重视提供情绪价值和身份认同。传统的品牌营销侧重于功能宣传和品牌形象塑造，而当情绪消费成为热点，品牌文案和内容需要理解这背后的发展指向。诸如将降噪耳机定义为“办公室摸鱼神器”，把空气炸锅包装成“懒人米其林邪修装备”……这样的营销，成功让消费者在“花小钱买乐子”的同时，实现与品牌的深度链接。

当然，对于品牌而言，在与流行文化共舞的同时，也需设立“创意边界”，将内容安全与伦理风险纳入核心考量，确保增长可持续。



王 铎作

别钻空白劳动合同的空子

没有写明用人单位和工资待遇，劳动者拒绝签署一份空白劳动合同，结果遭公司解除劳动关系。日前，北京市海淀区人民法院判决了这样一起诉讼，引发对空白劳动合同的关注。我国法律明确规定用人单位与劳动者之间应当签订书面的劳动合同，并且规定了劳动合同的必要条款。若签订空白劳动合同，劳动者后续可能存在合同内容被添加不利条款、合法权益难以保障的情况，用人单位也会增加劳动仲裁或诉讼的风险。用人单位应当遵循法律法规，与员工签订完整、明确的劳动合同，保障双方权益。劳动者签订劳动合同时，应核实用人单位名称、工资等关键信息，还可以通过拍照、录像等方式将签订劳动合同的过程及合同内容记录下来，以便日后维权。（时 锋）

跨界玩出新世界

导致恶意竞争……除了质量问

题外，还有知识产权侵权、数据和隐私泄露等问题。

商家乐于创新、敢于跨界，与时俱进把握市场份额，满足消费者情绪价值的同时，要严格执行国家安全生产标准，守住根本底线。安全地基打得牢，竞争力的大厦才能建得高。

电商平台作为重要销售渠道，要做好商家资质审核，及时处理消费者投诉。对口碑稳定、安全可靠的产品进行流量扶持，对投诉较多的产品和商家采取惩罚性措施。在保护消费者权益的同时，引入更多文化创新型、技术引领型、绿色环保型商家进驻平台。

监管机构要维护好市场秩序，避免“劣币驱逐良币”。持续完善抽查检查、安全溯源、召回制度，加大标准执行和处罚力度；及时更新、细化、解读安全标准体系，提高市场监管的透明度和有效性；加强跨部门联合行动，实现数据共享与智慧监管，通力合作守住法律与规则底线。

尚 哉

情绪经济、童趣经济潮流下，玩具承载起一定的情感需求，代表着对美好生活的期待。跨界玩具不越界，才能玩出新天地，共同守护童心童趣。

本版编辑 仇莉娜 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

用文旅热度提升民生温度

乔文汇

雪山和峡谷相拥，草原与密林相映，长河与湖泊相融，大漠戈壁相伴……新疆自然景观如画、民俗风情多彩，每个地州市、每个县市区，都是独具魅力的旅游目的地。今年是新疆维吾尔自治区成立70周年，多年来新疆紧贴民生，深挖资源潜力，以文旅热度提升民生温度，引导各族群众在家门口吃上吃好“旅游饭”，文旅产业活力四射。去年接待游客逾3亿人次，同比增长14%。

文旅产业一头连着经济发展，一头连着民生福祉。培育好这一产业，是保障和改善民生的重要手段、满足人民美好生活需要的重要抓手。从近年来新疆的经验看，紧贴民生推动文旅业高质量发展，应把握好“共推”“共享”“共融”这3个着力点。

新疆地域辽阔、旅游资源丰富，但一个短板是部分景区同质化比较明显，这就需要各地以“共推”的思路，坚持协同发展，避免陷入过度竞争。近年来，新疆引导各地州市从“单打独斗、相互竞争”转向“协同发展、合作共赢”，在景区嵌入新业态，取得了良好成效。另外，一些旅游资源跨多个行政区，需要各相关区域进行整体开发，以更好释放旅游资源潜力，拓宽群众增收致

富的路径。对西部地区而言，东西部协作也是可利用的“共推”机制，比如江苏扬州推动那拉提旅游风景区设施和服务双提升，拉动景区所在的新源县今年上半年接待国内游客数增长约17%，游客花费增长超20%。

打造“主客共享”空间，是新疆发展旅游业的一个着眼点。比如，最近几年受游客热捧的喀什古城、和田团城、龟兹小巷等，既是旅游景区，又是居民生活区。在景区打造过程中应紧贴民生，充分尊重群众生活需求和旅游业发展实际。喀什古城在改造过程中，当地政府对古城建筑外观“修旧如旧”，并充分尊重居民意愿，对核心区民居内部实行“一对一”设计。经过改造后的喀什古城，成为“主客共享”空间，当地居民在家门口就业创业，经营的铁匠铺、木匠铺、药茶铺等成为网红打卡处，将文旅热度有效转化为民生温度。

推动“共融”发展，是新疆有效释放旅游业发展红利的重要手段。农文旅融合正成为发展乡村旅游、农村经济转型的重要途径，比如新疆在实践农文旅融合发展过程中，涌现出库尔勒市香梨小镇、阿克苏市红旗坡生态科技产业园等典型，实现农林种植、旅游观光、

林果加工等相互促进，带动农户增收。但从整体来看，目前农文旅融合程度不深、服务水平不高、品牌效应偏低等问题仍然存在，还需要着力提品质、优服务、塑品牌。

新疆的旅游业实践，坚持“共推”，引导各地跳出本地，从更高层面谋划产业发展；坚持“共享”，让本地群众的“幸福日常”成为外地游客向往的“诗与远方”；坚持“共融”，推进文旅业与其他产业融合发展，激发了产业发展活力，扩大了产业关联范围、提升了产业带动力，让这一产业逐步成为支柱产业、民生产业、幸福产业，相关经验值得深入总结与借鉴。

推动文旅产业高质量发展，既是扩大消费、调整产业结构的内在需求；也是提升群众生活品质、满足人民对美好生活需要的重要方式。紧贴民生推动文旅业高质量发展，以文旅热度提升民生温度，一方面要深挖资源潜力，发挥比较优势，持续拓展文旅业发展空间，从而增强文旅产业综合带动能力，以更好发挥惠民、利民、富民作用；另一方面，要让文旅业发展成果与各族群众深度关联，让广大群众成为文旅产业发展的参与者、推动者、受益者。